



T.C.
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANLIĞI
Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirliği

Sayı: 48335108.610.01/72672
Konu: Soru Önergeleri

16.04/2013

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi : 26.02.2013 tarihli ve 110092 sayılı yazı.

İlgi yazı ekinde alınan, Iğdır Milletvekili Sinan OĞAN' ın, Iğdır'ın bazı köylerinde sulama kanalları ile ilgili yaşanan sıkıntılara ilişkin, 7/17901, 7/17903 ve 7/17904 esas numaralı yazılı soru önermeleri, Bakanlığımca incelenmiş olup, cevabi yazı ilişikte gönderilmiştir.

Bilgilerinize arz ederim.


Prof. Dr. Veysel EROĞLU
Bakan

EK:
Cevabi Yazı (2 sayfa)

İĞDIR MİLLETVEKİLİ SİNAN OĞAN'IN
7/17901, 7/17903 VE 7/17904 ESAS SAYILI YAZILI SORU ÖNERGELERİ
HAKKINDA ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANLIĞI'NIN CEVABI

7/17901 ESAS SAYILI YAZILI SORU ÖNERGESİ;

SORU 1. *Aras Nehri üzerindeki HES'lerin yapımına Iğdır'da tarımın karşılaştacağı kuraklık hesaba katılmış mıdır? Katıldıysa bu santrallerin yapımında Iğdırli çiftçilerimiz neden yok sayılmıştır?*

SORU 2. *Yaycı köyündeki su probleminin çözülmesine ilişkin projeleriniz nelerdir?*

CEVAP 1-2. Aras Nehri üzerindeki enerji projeleri, Elektrik İşleri Etüt İdaresi Genel Müdürlüğü (EİE) tarafından uzun yıllar önce yapılan etüt ve çalışmalar neticesinde geliştirilmiş bir kamu projesidir.

Aras Nehri üzerinde yapılması planlanan, toplam depolama hacmi 920,33 hm³ olan Karakurt Barajı ve HES ile depolama hacmi 265,03 hm³ olan Tuzluca Barajı ve HES'in inşa edilmesi ile Iğdır Ovasında orta ve uzun vadede yaşanabilecek muhtemel su sıkıntıları da hallolacaktır.

Iğdır Merkez Yaycı köyü, Iğdır Ovası sulaması Batı Iğdır sulama ünitesi dâhilinde yer almaktadır. Iğdır Ovası sulamasının su kaynağını Arpaçay Barajı depolaması ile Aras Nehri baz akımlarından gelen sular teşkil etmektedir. Aras Nehri üzerinde Kars İli Kağızman İlçesi sınırları dâhilinde, 4628 sayılı Kanun kapsamında özel sektör tarafından inşa edilen ve işletmede olan Sefaköy Barajı ve HES tesisi bulunmaktadır. Söz konusu Barajda depolama yapılarak, sulamalarda kesinti ve dalgalanmalara mahal verilmemesi için DSİ 24. Bölge (Kars) Müdürlüğü koordinatörlüğünde Aralık İlçesi ve Köyleri Sulama Birliği, Yeşil Iğdır Sulama Birliği, EÜAŞ tarafından işletilen Kiti HES ve Püre Enerji Üretim A.Ş. paydaşları arasında 19.11. 2012 tarihinde ek sözleşme imzalanmıştır.

7/17903 ESAS SAYILI YAZILI SORU ÖNERGESİ;

SORU 1. *Kasımcan köyündeki tahliye kanallarına periyodik olarak bakım yapılmakta mıdır? Eğer yapılmaktaysa en son bakım ne zaman yapılmıştır?*

SORU 2. *Tahliye kanallarının yenilenmesi gerekirken bu yönde çalışmalara neden başlanmamıştır?*

SORU 3. *Söz konusu kanallardaki sorun nedeniyle çiftçilerimizin hasat döneminde yeterli sulama yapamadıklarından dolayı yaşayacağı kayıplar ne şekilde giderilecektir?*

CEVAP 1-3. Kasımcan Köyü, 35.015 hektarlık Batı Iğdır sulama şebekesi dâhilinde yer almakta ve köye ait arazilerin geneli Y 101 no.lu yedek kanalın hizmet sahasında yer almaktadır. Bahsi geçen Y 101 no.lu yedek kanalının işletme bakım ve yönetim sorumluluğu 17.12.1997 tarihinde "Yeşil Iğdır Sulama Birliği"ne devredildiğinden gerekli bakım ve onarımlar adı geçen sulama birliğince yapılmaktadır.

Kasımcan Köyü arazilerini sulayan tersiyer sulama kanalları ve tahliye kanalları, "Iğdır Ovası Sulaması Yenileme İnşaati" muhtevasına alınarak, yenilenmek istenmesine rağmen; köy muhtarlığı ve halkının çalışmalara karşı çıkması neticesinde prefabrik kanalların montajı çalışmaları yarıda kalmış ve tamamlanamamıştır.



7/17904 ESAS SAYILI YAZILI SORU ÖNERGESİ;

SORU 1. *Kasımcan'daki kanalların etrafına neden bir korkuluk yapılarak olası ölümlerin önüne geçilmemiştir?*

SORU 2. *Söz konusu korkulukların yapımına ilişkin çalışma Bakanlığınızca yapılmakta mıdır?*

SORU 3. *Kanalların etrafına korkuluk yapılması için daha ne kadar vatandaşımızın hayatını kaybetmesi beklenmektedir?*

CEVAP 1-3. Kasımcan Köyü içerisinde geçtiği belirtilen kanalın mülkiyeti Bakanlığımıza ait olmayıp köy toprak arkı konumundadır. Dolayısıyla koruyucu tedbirlerin İl Özel İdaresi tarafından alınması gerekmektedir.

Bakanlığım tarafından inşa edilerek hizmete sunulan tesislerin tamamında, ikaz levhaları yer almakta olup, çalınma ve tahrip edilmesi sebebiyle 3 aylık periyodlarla kontrol edilerek varsa noksanlıklar giderilmektedir. Diğer taraftan, Iğdır Ovası sulaması kapsamında yaklaşık 2.000 km tahliye kanalı ve 1.200 km sulama kanalı ağı bulunmaktadır. Bu sebeple tamamının etrafına (7.000 km.) tel çit yapılması teknik ve ekonomik olarak mümkün değildir.

